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КРЭ ВА. КРА Е ВУ ГОЛЬ НЫЯ КА МЯ НІ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Та кім чы нам, тэх ні ка вы ка рыс тоў-
ва ла ся ў ме жах рас пра цоў кі пра ек та 
ад наў лен ня зам ка. Бо ў мес цах, дзе па-
трэб на бы ло пра вес ці ін жы нер на-геа ла-
гіч ныя да сле да ван ні, ака за ла ся шмат 
цяж кіх ка мя нёў і дру зу, якія пе ра шка-
джа лі ра біць по шу кі. Та му і вы ра ша на 
бы ло пад клю чыць да пад рых тоў чых 
ра бот тэх ні ку.

З ад на го бо ку, усё ў па рад ку — на 
за мку па ча лі ся ра бо ты ў ме жах пад рых-
тоў кі пра ек та рэ стаў ра цыі. Але, з ін ша-
га, ці нель га бы ло вы ка рыс таць больш 
ашчад ныя ме та ды?.. Каб атры маць экс-
перт ную ацэн ку дзе ян няў на за мку, мы 
звяр ну лі ся да на мес ні ка ды рэк та ра Ін-
сты ту та гіс то рыі НАН Бе ла ру сі Ва дзі-
ма ЛА КІ ЗЫ. Ён рас ка заў, што ра бо ты на 
аб' ек це пра во дзі лі ся без аба вяз ко ва га ў 
та кіх вы пад ках ар хеа ла гіч на га на гля ду 
Ін сты ту та гіс то рыі. Та му іх уста но вай ужо 
на кі ра ва ны ліс ты з вы кла дзе най праб ле-
май у Бел рэ стаў ра цыю, а так са ма яго 
ко піі ў Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла ру сі і 
Гро дзен скі абл вы кан кам.

— Крэ ва да сле дуе наш су пра цоў нік 
Алег Дзяр но віч. Але да яго па кан суль-
та цыю ні хто не звяр таў ся, — тлу ма чыць 
Ва дзім Ла кі за. — Та кія ра бо ты мож на 
бы ло пра вес ці без буль до зе ра. А ў вы-
пад ку вы ка ры стан ня тэх ні кі не та кім 
вар вар скім чы нам. Ка лі мы ка жам пра 
рэ стаў ра цыю, то гэ тыя ка мя ні не вар та 
прос та ссоў ваць убок — іх мож на вы ка-
рыс таць пры ад наў лен ні зам ка.

Ві да воч на, у гэ тай сі ту а цыі ўсё не 
так ад на знач на. Праб ле ма знач на 
глы бей шая, чым па да ец ца на пер шы 
по гляд. У нас ад сут ні чае сіс тэ ма, тэх-
ніч ныя нар ма тыў ныя да ку мен ты, якія 
б тлу ма чы лі, як ме на ві та па він ны пра-
хо дзіць ра бо ты на пом ні ку гіс то ры ка-
куль тур най спад чы ны. Ці мо жа быць 
вы ка ры ста ны буль до зер у мес цы з гіс-
то ры яй у не каль кі ста год дзяў? А ка лі 
мо жа, то на коль кі сан ты мет раў ці мет-
раў да зво ле на па ру шыць цэ лас насць 
зям лі, каб за ха ваць куль тур ны слой, у 
якім бу дуць пра ца ваць ар хе о ла гі?.. Пы-
тан няў больш, чым ад ка заў. Ві да воч на, 
бра куе і спе цы я ліс таў, якія да па маг лі б 
ра за брац ца і да лі б кам пе тэнт ныя па-
ра ды... Ня рэд ка да во дзіц ца су ты кац ца 
з сі ту а цы яй, ка лі на аб' ек тах, уне се ных 
у дзяр жаў ны спіс каш тоў нас цяў, пра цу-
юць звы чай ныя бу даў ні кі. Вось та му і 
атрым лі ва ем мы на вы ха дзе не зу сім 
якас нае ад наў лен не.

Ад нак ёсць у гэ та га ме да ля і ін-
шы бок. Ці ка ва, ча му на ша гра мад-
ства ўска лых ва ец ца толь кі та ды, ка лі 
хтось ці па чы нае неш та ра біць і, ска-
жам, ня пра віль на? Але і тое абу рэн не 
не вы хо дзіць за ме жы раз моў на кух ні 
і па ве дам лен няў у са цы яль ных сет ках. 
Бы ло дзіў на чы таць до пі сы ўдзель ні каў 
гра мад скай ар га ні за цыі, якія збі ра лі-
ся ўстаць на аба ро ну «рас ка па на га» 
Крэ ва, але пры гэ тым не знай шлі ча су, 

каб вы ехаць на мес ца і на свае во чы 
ўба чыць, што там ад бы ва ец ца. «Ка лі 
рап там бу дзе це пра яз джаць мі ма зам-
ка, шчоўк ні це фо та апа ра там, да шлі це 
нам па ру здым каў, а мы на пі шам ліст 
у якую-не будзь ін стан цыю», — пры-
бліз на так вы гля даў іх па сыл. Мо жа 
быць, і гэ та крок доб ры. Але ўсё-та кі ён 
па да ец ца ля ні вым. Ка лі лю біш неш та 
моц на, на прык лад за мак, вар та быць 
по бач у цяж кі мо мант. Іна чай та кая лю-
боў — толь кі пыл і ве цер.

Ка лі па ста віць гэ ту ма нет ку раб-
ром, уз ні кае і яшчэ ад на, трэ цяя не-
зра зу ме лая сі ту а цыя. Ёсць у ра ё нах 
пом ні кі спад чы ны, якім са праў ды 
па трэб на да па мо га і до гляд не абы-
яка вых лю дзей. Ста ра жыт ныя ся дзі-
бы, ары гі наль ныя бро ва ры, на ват 
пры ўкрас ныя па ла цы. Але яны так і 
ста яць за ня дба ны мі, па куль да іх на-
рэш це не да бя рэц ца дзяр жа ва ці рэд кі 
эн ту зі яст, га то вы ры зык нуць і ўклас ці 
ўлас ныя гро шы. Су поль насць быц цам 
не за ўва жае гэ та га. За тое ўсе на род ны 
шквал абу рэн ня вы клі ка юць вы пад ко-
выя, не пра ве ра ныя чут кі пра тое, што 
неш та ро біц ца, ды ня пра віль на. Але 
не па мы ля ец ца толь кі той, хто ні чо га 
не ро біць.

Як прык лад ад ра зу пры гад ва ец ца 
Люб чан скі за мак і яго ва ко лі цы. Ста-
ра жыт ны мур у мяс тэч ку па ды ма ец-
ца з ру ін дзя ку ю чы не абы яка вым лю-
дзям — ва лан цё рам і мяс цо ва му жы-
ха ру Іва ну Пя чын ска му, які вы ра шыў 
пры свя ціць жыц цё спра ве ад наў лен ня 
каш тоў нас ці ма лой ра дзі мы. Ад нак і 
гэ ты вы па дак не за стаў ся не за ўва жа-
ным — гу чаць не толь кі доб рыя сло вы 
пад трым кі, але і кры ты ка, абу рэн не: 
маў ляў, не ўсе ра бо ты ад па вя да юць 
нор мам. Але аса біс та ў мя не, ка лі ка-
жуць неш та дрэн нае пра ад наў лен не 
гэ та га зам ка, у па мя ці ўсплы вае яшчэ 
адзін ад мет ны мур, які ста іць за 10 
кі ла мет раў ад Люб чы, — пры да ро зе, 
як едзеш праз Шчор сы ў Мінск. Гэ-
та бы лая гас па дар чая па бу до ва па-

ла ца ва га комп лек су сла ву та га ро ду 
Храп то ві чаў. Уз ве дзе ная з чыр во най 
цэг лы, у фран цуз скім сты лі, вян чае яе 
зграб ная ве жач ка. Ад нак з кож ным го-
дам гэ та ар хі тэк тур ная ці ка він ка раз-
бу ра ец ца больш і больш, з усіх ба коў 
шчыль на за рас тае хмыз ня ком... Бо 
ня ма дбай на га гас па да ра, які б узяў 
ад каз насць за яе за ха ван не. Ка жуць, 
яшчэ па ру дзя сят каў га доў та му ве-
жач ку вян чаў ад мет ны флі гель, а па 
ру ках у мяс цо вых жы ха роў ха дзі ла 
шмат ста ра жыт ных каш тоў ных кніг 
з ба га тай біб лі я тэ кі Храп то ві чаў, якія 
не вя до мыя «кні га лю бы» скуп ля лі за 
бес цань. Ад нак сён ня пра гэ та на гад-
вае хі ба што пыл гіс то рыі... Мяс ці на 
за ста ец ца амаль ні кім не за ўва жа най, 
але, па да ец ца, ка лі б нех та па чаў пра-
во дзіць там ра бо ты, вель мі ры зы ка ваў 
бы так са ма тра піць пад раз да чу «ўсе-
на род на га гне ву» ў се ці ве.

Як той ка заў, на ша спад чы на ў на-
шых ру ках. Не ўсю ад каз насць трэ ба 
спіх ваць на дзяр жа ву. Вель мі мно гае, 
ма лень кі мі кро ка мі, маг лі б зра біць і 
звы чай ныя лю дзі, ка лі б па ста ві лі пе-
рад са бой кан крэт ныя мэ ты. За ха ва ем 
і ашчад на ад но вім тое, што атры ма лі ад 
прод каў ці па кі нем на шчад кам су цэль-
ныя ўрба ніс тыч ныя пля цоў кі, за ле жыць 
ад нас са міх.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

Информация 

о результатах финансово-хозяйственной деятельности 

ОАО «МНИПИ» за 2016 г.
БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 

на 01.01.2017 г.

Наименование показателей
Код 

строки

На 
31.12.2016 г.
(тыс. руб.)

На 
31.12.2015 г.
(тыс. руб.)

1. Долгосрочные активы 190 10 614 10 284

Основные средства 110 9 287 9 124

Нематериальные активы 120 13 12

Вложения в долгосрочные активы 140 1 104 940

Долгосрочные финансовые вложения 150 208 208

2. Краткосрочные активы 290 5 116 3 068

из них:

сырье, материалы и др. аналогичные активы 211 373 380

затраты в незавершенном пр-ве и полуфабрикаты 213 802 814

готовая продукция и товары для реализации 214 761 457

Расходы будущих периодов, НДС, 
краткосрочная дебиторская задолженность 230-250 1 116 951

Денежные средства 270 2 064 466

Баланс – всего (активы) 300 15 730 13 352

3. Собственный капитал 490 12 904 11 812

4. Краткосрочные активы 690 2 826 1 540

в том числе: кредиторская задолженность 
по поставщикам и авансам полученным 631-632 2 320 399

по оплате труда 635 120 116

прочие краткосрочные обязательства 633-670 386 1 025

Баланс – всего (пассивы) 700 15 730 13 352

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
за 2016 г.

Наименование показателей
2016 г. 

(тыс. руб.)

Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг 6 753

Себестоимость реализованных товаров, продукции, работ, услуг 6 023

Прибыль от реализации 730

Прибыль (убыток) от прочей деятельности (170)

Прибыль от инвестиционной деятельности 353

Прибыль от финансовой деятельности 101

Прибыль до налогообложения 1 014

Налоги, сборы и платежи из прибыли (163)

ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ 851

Получено аудиторское заключение ООО Аудиторский центр «Эрудит», которое 

дает заключение, что бухгалтерская отчетность ОАО «МНИПИ», сформированная 

в соответствии с требованиями законодательства Республики Беларусь по бухгал-

терскому учету и отчетности, достоверно во всех существенных аспектах отражает 

финансовое положение ОАО «МНИПИ» на 01 января 2017 г. и результаты его 

финансово-хозяйственной деятельности за 2016 г. При этом совершенные ОАО 

«МНИПИ» финансовые (хозяйственные) операции во всех существенных отноше-

ниях соответствуют законодательству.

ОАО «МНИПИ» объявляет о выплате дивидендов за 2016 год в размере 14 ко-

пеек на одну акцию. Выплата дивидендов производится в срок до 01 ноября 

2017 года.

УНП 100039847

ОАО «НеоТрейдЗапад»
Дата проведения годового общего собрания акционеров, на котором утверждался 
годовой бухгалтерский баланс за отчетный год: 29 марта 2017 года. Основным 
видом деятельности общества является сдача в наем собственного недвижимого 
имущества.

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС ЗА 2016 ГОД

млн руб.
Наименование статей На 31.12.2016 На 31.12.2015

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 225 224

II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ 155 161

БАЛАНС 380 385
Собственный капитал и обязательства На 31.12.2016 На 31.12.2015

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 372 370

Уставный капитал 70 70

Добавочный капитал 272 273

Нераспр. прибыль (непокрытый убыток) 30 27

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА -

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА  8 15

БАЛАНС 380 385

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ ЗА 2016 ГОД
Наименование показателей На 31.12.2016 На 31.12.2015

Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг 46 44

Себестоимость реализованной продукции, товаров, 
работ, услуг

(47) (63)

Валовая прибыль (1) (19)

Управленческие расходы и расходы на реализацию - -

Прибыль (убыток) от реализации продукции, товаров, 
работ, услуг 

(1) (19)

Прочие доходы по текущей деятельности - -

Прочие расходы по текущей деятельности (3) (7)

Прибыль (убыток) от текущей деятельности (4) (26)

Доходы по инвестиционной деятельности 4 8

Расходы по инвестиционной деятельности - -

Доходы по финансовой деятельности 1 35

Расходы по финансовой деятельности - -

Прибыль (убыток) от инвестиционной, финансовой 
и иной деятельности

5 11 

Прибыль (убыток) до налогообложения 1 (15)

Налог на прибыль (2) (1)

Прочие налоги и сборы, исчисляемые из прибыли (дохода) - -

Прочие платежи, исчисляемые из прибыли (дохода) - -

Чистая прибыль (убыток) (1) (16)

Совокупная прибыль (убыток) (1) (16)

Базовая прибыль (убыток) на акцию - -

УНП 500167057

На чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па 
спра вах мо ла дзі Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ігар ВЯР СОЦ КІ ад зна чыў:

— Мы звяр ну лі ся ў Фонд Прэ зі дэн та па пад трым цы куль ту ры і мас тац тва з 
прось бай вы дзе ліць фі нан са ван не для ад наў лен ня Крэў ска га зам ка. На мі ну-
лым тыд ні ад бы ло ся ад па вед нае па ся джэн не. Па пя рэд не вы ра ша на, што для 
гэ тых мэт нам бу дзе вы дзе ле на больш за 100 ты сяч руб лёў. Ад наў лен не пла-
ну ем рас па чаць з Княс кай ве жы, за тым бу дуць пра во дзіц ца ін шыя ра бо ты... 
Уво гу ле ж гэ ты аб' ект мы не па кі да лі без ува гі. Ле тась уста ля ва лі ага ро джу, 
каб не бы ло сва бод на га до сту пу: гэ та не бяс печ на для жыц ця — з-за ка мя нёў, 
якія мо гуць ад ва ліц ца. На на ва коль най тэ ры то рыі пад трым лі ва ем на леж ны 
са ні тар ны стан. Але на гро шы, якія раз ліч ва ем атры маць у хут кім ча се, пра вя-
дзём ра бо ты, якія бу дуць больш за ўваж ны мі.

Пры ваб ныя ру і ны Пры ваб ныя ру і ны 
і Княс кая ве жаі Княс кая ве жа

«Крэў скі за мак цал кам ад ноў-
ле ны быць не мо жа, бо ня ма ні я-
кіх звес так пра яго гіс та рыч нае 
аб ліч ча, — ад зна чае ар хе о лаг 
ар хі тэк ту ры Ігар ЧАР НЯЎ СКІ. — 
Та му пад рых та ва ны пра ект кан-
сер ва цыі му роў з маг чы май, пры 
на яў нас ці срод каў, рэ кан струк цы-
яй Княс кай (паў ноч най) ве жы — 
гэ та да зва ля юць зра біць яго вы-
явы на здым ках па чат ку мі ну ла га 
ста год дзя і ма тэ ры я лы на тур ных 
да сле да ван няў.

Уда ла па да дзе ная ру і на з ад-
па вед ным улад ка ван нем тэ ры то-
рыі мо жа быць вель мі ін фар ма-
цый най і пры ваб най. Гэ та су свет-
ная прак ты ка, якая грун ту ец ца на 
за ха ван ні да ку мен таль ных вар-
тас цяў аб' ек та. Та кая прак ты ка 
вы пра ца ва на па ка лен ня мі пра фе-
сій ных рэ стаў ра та раў».

ВЯ ЛІ КІ ШОЎ КА ВЫ ШЛЯХ: 
КНІЖ НАЕ ПРА ЧЫ ТАН НЕ

6 кра са ві ка ў Ал ма ты (Ка зах стан) па чы нае сваю ра бо-
ту ІХ Між на род ная кніж ная і па лі гра фіч ная вы стаў ка 
«Па Вя лі кім Шоў ка вым шля ху». Удзел у ёй пры ма юць 
і прад стаў ні кі Бе ла ру сі кніж най.

У пра гра ме вы стаў кі — су стрэ ча з вя до мым паэ там Мух-
та рам Ша ха на вым. У пер шы дзень бу дзе прэ зен та ва ны стэнд 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь «500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня». 
Ра сій ская Фе дэ ра цыя па тра ды цыі па зна ё міць з Вы да вец кай 
пра гра май ура да Маск вы. Ра сій скі кры тык, лі та ра ту раз наў ца 
На тал ля Іва но ва прад ста віць сваю кні гу «Та кое лі та ра тур нае 
жыц цё». Са сва і мі но вы мі тво ра мі гас цей вы стаў кі па зна ё міць 
сла ву ты ка зах скі па эт Ал жас Су лей ме наў, яко га доб ра ве да юць 
і ў Бе ла ру сі. У пе ра кла дзе Мі ко лы Мят ліц ка га яго вер шы дру ка-
ва лі ся ў ча со пі се «По лы мя». Ал жас Су лей ме наў па раў наль на ня-
даў на пра вёў свой твор чы ве чар у До ме лі та ра та ра ў Мін ску.

Асоб ны рэй па тра ды цыі на вы стаў цы бу дуць вес ці лі та ра-
ту раз наў цы. Ка зах скія сяб ры, не су мнен на, ус пом няць і бе ла-
рус кі ін тэр нэт-пар тал «Су гуч ча: лі та ра ту ра і пуб лі цыст ка кра ін 
Са друж нас ці». На гэ тым рэ сур се, за сна ва ным Вы да вец кім 
до мам «Звяз да», ёсць ад мыс ло выя ста рон кі «Лі та ра тур ны Ка-
зах стан», «Свет Мух та ра Ауэ за ва», «Не мат Ке лім бе таў» (між 
ін шым, «Звяз да» ў пе ра кла дзе на бе ла рус кую мо ву вы да ла тры 
кні гі Не ма та Ке лім бе та ва — «Не ха чу губ ляць над зею», «Ліс ты 
да сы на», «Зайз драсць»), «Абай кро чыць па пла не це».

Шмат ува гі на вы стаў цы ўдзе ле на ву чэб най, аду ка цый-
най лі та ра ту ры. Ві да воч на, гэ та пад каз ка і для бе ла рус ка га 
бо ку — з чым ехаць у роз ныя кра і ны, што перш-на перш прэ-
зен та ваць у кніж ным све це.

Сяр гей ШЫЧ КО.

«Ка лі па зва ні лі і ска за лі, 
што ёсць пра па но ва зла дзіць 
вы стаў ку ў Па ла цы Не за леж-
нас ці, я на ват не зра зу меў 
ад ра зу, дзе гэ та, але дак-
лад на па чуў: «Не за леж нас-
ці», — дзе ліц ца ўра жан ня мі 
за слу жа ны дзе яч мас тац-
тваў, лаў рэ ат Дзяр жаў най 
прэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Ва ле рый ШКА РУ БА. — 
Для мя не гэ та клю ча вое 

сло ва. Што мо жа быць леп-
шым? Та му быў ду жа ра ды, 
ка лі ўця міў, дзе збі ра юц ца 
ар га ні за ваць вы стаў ку». 
На дум ку мас та ка, пей заж 
быў, ёсць і бу дзе — у ад роз -
нен не ад бу дын каў і лю дзей. 
Ме на ві та та му мас так зра-
біў гэ ты жанр клю ча вым у 
сва ёй твор час ці. Ас тат нія 
ра бо ты Ва ле рыя Шка ру бы 
зна хо дзяц ца ў Ба ры са ве, 

у пер са наль най кар цін най 
га ле рэі, ад кры тай для на-
вед валь ні каў.

На дум ку стар шы ні Бе-
ла рус ка га са ю за мас та коў 
Ры го ра СІТ НІ ЦЫ, Ва ле рый 
Шка ру ба — гэ та мас так, які 
ства рыў ся бе сам. Сам пры-
ду маў аў тар скі края від, які 
па зна ец ца зда лёк і не па тра-
буе под пі су. Края від вель мі 
ад мет ны, які шмат у чым 
зла маў стэ рэа ты пы тра ды-
цый ных пей за жыс таў. «У яго 
пісь мо не зу сім жы ва піс нае. 
Але гэ та ні ў якім ра зе не мі-
нус, а яго ўні каль ная ад мет-
насць. Інакш мас так мог бы 
згі нуць як твор ца ся род яму 

па доб ных», — дзе ліц ца ўра-
жан ня мі Ры гор Ся мё на віч.

Ула дзі мір ПРА КАП ЦОЎ, 
ге не раль ны ды рэк тар На-
цы я наль на га мас тац ка га 
му зея Бе ла ру сі, пра па ноў-
вае склас ці гра фік ці план 
выставак у Па ла цы, чар га-
ваць мас ці тых твор цаў і па-
чы на ю чых та лен таў. «Тут 
мо жа быць не толь кі жы ва-
піс, але і ба тык, і га бе ле ны, і 
скульп ту ры, і ке ра мі ка. За ла 
гэ та да зва ляе зра біць. Гэ та, 
па сут нас ці, атрым лі ва ец ца 
му зей у Па ла цы», — пад су-
моў вае ён.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavіt@zvіazda.by

«МУ ЗЕЙ» У ПА ЛА ЦЫ
Учо ра ў Па ла цы Не за леж нас ці ад бы ла ся но вая, пры-
ем на ча ка ная для яго па дзея: у сце нах, якія звы чай на 
пры ма юць вы со ка па стаў ле ных асоб з уся го све ту, 
ад кры ла ся пер са наль ная вы стаў ка ай чын на га мас та-
ка. Вя до мы бе ла рус кі пей за жыст Ва ле рый Шка ру ба 
прад ста віў ка ле гам пят нац цаць сва іх ра бот, якія ар-
га ніч на ўпі са лі ся ў ін тэр' ер бу дын ка.


